

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Administración Dr. Allart, 51.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa
Calle de Viera y Clavijo, núm. 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estética, galvanización, faradiza, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecciosas.

HORAS DE CONSULTA: LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS A LAS 4 DE LA TARDE LOS DEMAS DIAS DE LA SEMANA PREVIO AVISO Y A LA HORA DE ANTEMANO FIJADA.

La suerte de los prisioneros franceses

En Francia acaban de ver la luz pública dos folletos que, respectivamente, exponen el trato dado a los prisioneros franceses y alemanes. Titúlase uno «Los prisioneros alemanes en Marruecos» y es la respuesta del Gobierno francés a las acusaciones alemanas respecto al pretendido tratamiento inhumano de sus prisioneros en Marruecos, dándose en él pruebas incontestables no sólo de la falsedad de las acusaciones del Gobierno alemán sino de su mala fe al transmitir a la prensa germana y a la neutral germanófila. El otro folleto, titulado «El tratamiento a los prisioneros franceses en Alemania» contiene pruebas, también incontestables, de la crueldad con que son tratados esos infelices.

Acaso las crueldades cometidas por los alemanes con sus prisioneros de guerra, no fueran premeditadas, al principio de ésta, sino consecuencia del carácter alemán, brutal para el vencido, para el indefenso. Pero, a medida que la lucha se ha ido desarrollando, hay que reconocer que esas crueldades han sido fríamente calculadas.

En efecto, desde que comenzaron para Alemania las decepciones y la victoria se le fue haciendo cada vez más problemática y difícil; desde que el ejército tuvo pérdidas enormes y hubo que llamar a las reservas, y por último, desde que se manifestó urgentísima la necesidad de la mano de obra en las minas y en las fábricas de municiones, comenzaron los alemanes a condenar sistemáticamente a trabajos forzados a sus prisioneros de guerra.

Entonces comenzaron esos inhumanos tratamientos que, explicados por la prensa, han despertado la indignación del mundo entero. El trabajo obligatorio, las prohibiciones injustas y la insuficiencia de alimentación vienen acompañados de condiciones higiénicas tan deplorables, que no se puede evitar la propagación de enfermedades contagiosas tan terribles como el tifus y la tuberculosis, dos azotes que están causando innumerables víctimas en los campamentos de prisioneros.

Pero el gobierno alemán, con refinada hipocresía ha inaugurado este sistema acusando a los franceses de maltratar a los prisioneros alemanes en Marruecos, tratando, quizá, de encubrir bajo la máscara de las «represalias» lo que es una medida espontáneamente emanada de su ética.

A este efecto, abrió una campaña de difamación que, comenzó el mismo día en la «Frankfurter Zeitung», en la «Koelnische Zeitung» y en el «Berliner Tageblatt», bajo títulos diversos: «Una vergüenza para la nación francesa», «Medidas de represalias alemanas contra las crueldades francesas», etc. etc.

En un pasaje, refiriéndose especialmente a Marruecos, dice: «Durante el verano la temperatura se eleva por el día, a 50 y aún 60 grados. Nuestros valientes soldados, desprovistos de sus cascos coloniales, son obligados a ejecutar, bajo este calor ardiente, los trabajos más penosos.

Los franceses han internado muchos enfermos y heridos, los cuales son también obligados a trabajar.

Los castigos son excesivamente crueles.

Por este estilo, cuentan los alemanes fantásticas crueldades de los franceses. Pero contra tales invenciones, se alza la voz, autorizada e imparcial, de los doctores Blanchet y Speiser, delegados del Comité internacional de la Cruz Roja, que habiendo visitado los campamentos de prisioneros de Marruecos atestiguan que los alemanes están sometidos allí a las mismas condiciones de clima que los territoriales, que están alojados de manera idéntica, que beben la misma agua y que duermen en tiendas del mismo modelo, afirmando también que los empalmientos de los campamentos están bien elegidos, que la alimentación es suficiente y de excelente calidad, que los vestidos son buenos y apropiados al clima que la mortalidad es mínima y que los prisioneros son bien tratados por las autoridades militares.

Pero Alemania continúa sus «represalias» y el Gobierno no deja visitar sus campamentos de prisioneros a los comisionados neutrales. ¿Se quiere una prueba más concluyente de la injusticia alemana?

CARLOS MOTA.

Crónicas de la Guerra

Una visita a las ambulancias y hospitales franceses

Acabo de visitar las ambulancias y los hospitales de evacuación donde han sido alojados los heridos de los últimos combates del frente occidental. También he visitado las ambulancias especiales para los heridos alemanes. Estos son en gran número. Un médico mayor alemán, hecho prisionero, ayuda al personal francés en la instalación de sus compatriotas. Los alemanes — pertenecientes en su mayoría, a regimientos bávaros, bávaros y prusianos — se hallan en un estado moral muy deplorable. Entre ellos se ven muchos muchachos jóvenes, pero también he visto a un hombre de cuarenta y un años, padre de diez hijos, que fué llamado recientemente a servir en las primeras líneas.

Los heridos franceses son relativamente poco numerosos, pues desde hace tiempo las pérdidas de los aliados en el frente occidental son mínimas.

Unos y otros están atendidos con la misma solicitud. Yo he tenido ocasión de interrogar a algunos de los alemanes y todos han coincidido en elogiar el humano tratamiento que se les da. Muchos de ellos se muestran hasta satisfechos por su suerte. Aquí dicen — por lo menos como cosa que no ocurría siempre en nuestras trincheras — que no es la primera vez que nos han dejado sin comer durante todo un día. Si eso ocurre en las trincheras, donde un necesidad de una alimentación abundante que ocurrirá en el interior de Alemania? Los soldados alemanes sospechan que la situación interior de su país debe de ser horrible, aunque las autoridades militares tienen muy buen cuidado en ocultárselo.

Hoy he presenciado un hecho que me ha ofrecido un doloroso contraste. Mientras los sanitarios franceses atienden solícitamente a los heridos alemanes, los aviadores germanos han hecho un raid a Verdun a media noche arrojando bombas sobre los hospitales. De nada ha valido que sobre los pabellones y perfectamente visibles, apareciese la Cruz Roja. Tres de estos pabellones, contruidos de madera y cubiertos con cartón embreado, ardián como si fueran de paja. Un enfermero, una enfermera y siete heridos, perecieron. Hubo necesidad de desplegar un valor inaudito para salvar a los otros infelices heridos y enfermos. Los aviadores alemanes volaron enseguida hacia el campamento de los trabajadores no combatientes arrojaron bombas matando a dos obreros e hiriendo a otros muchos. Un cuarto de hora después, volaron sobre el hospital de evacuación, dejando caer tres bombas sobre los barracones destinados al personal enfermero, matando e hiriendo a 60 hombres.

Aquel espectáculo me indignó. Nunca supuse que los alemanes llegarán a cometer semejantes actos de crueldad. Cuando los aviadores franceses se lanzaron en persecución de sus enemigos, estos huyeron precipitadamente. Puede recorrer el campamento y quedé horrorizado. En la noche se alzó el incendio con tristísima majestad.

Pronto desaparecieron los barracones, quedando sólo, como pruebas de aquel atentado, las camas de hierro. Debajo de una de éstas, había un infeliz soldado moribundo. Acostado en otra, un hombre aparecía horrorosamente carbonizado...

Santiago Dumellat.

Verdun, Septiembre de 1917.

LAVADO Y PLANCHADO — Se limpian, lavan y planchan trajes de capilleros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en avados en seco, por el cual los trajes no se destruyen, pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros, precios económicos.

Pérez Gáliz (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles)

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos.

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5

Para los pobres gratis

Los cisnes blancos de la orilla

Insistiendo sobre un tema de interés local.

Hay la creencia en todos nosotros que el aniquilamiento físico y moral que nos consume y que se confiesa paladinamente en el carácter y modo de ser de este pueblo, se debe por completo a las propiedades poco radioactivas de las aguas de nuestros manantiales y a la calidez del clima. No, no lo achaquemos todo a la naturaleza de la región. Pensemos que si los poetas nos dicen desde las almenas de sus castillos de marfil, que este pueblo parece un grupo de niños cisnes discursando al margen de un gran lago azul, nos engañan. Nuestras casas ni siquiera tienen la nitidez que debieran, ni la Ciudad descansa perfectamente tranquila y saludable sobre los miles de pozos negros que se ocultan en las entranas de las rocas, y cuyas emanaciones perennes, infectan la atmósfera y agostan la vitalidad de los habitantes de la población.

He aquí una de las causas de que nos falten los ánimos para todo. Así nos lo dió a comprender el Doctor Madrazo cuando afirmaba que Santa Cruz sería la ciudad más sana del Archipiélago el día que tuviera el alcantarillado; mientras, sería la más insalubre de todas.

¿Cómo débiles, habíamos de tener ánimos para emprender la grandiosa tarea de restaurar la Ciudad, quitándole ese aspecto triste y miserable que ahyenta al viajero quizá orientado hacia el solar tinerfeño por las amables hojas de un álbum donde hábiles fotógrafos han hecho maravillas con muros sin revestir, techumbres de teja vana, gorros, ruinas, castillos destarados y casas que no se terminan nunca... por eludir así el pago de la contribución?

Pero ¡oh, desgracia!, no nos cabe derecho alguno señalar tal o cual obra o defecto en lo que concierne a la estética y higiene de la población, porque incuiríamos en el desagrado o menosprecio de algunas personas que creen ver en estas manifestaciones públicas algo de inconsciencia o pseudo patriotismo.

Cierto que es algo impropio quereremos aliviar de la inquietud y amargura que nos causa ver el atraso y ruina en que yace la población, poniéndonos en tela de juicio ante los extraños. Pero ¿es que hay en Santa Cruz alguna verdadera Asociación de patriotas que labore con el necesario acierto, ahínco y desinterés por el engrandecimiento de la población a quien pueda molestar si les señale públicamente lacras y máculas en la obra de restauración total o parcial, que fueran llevando a cabo? No hay duda que existiendo una tal Asociación sería insigne torpeza hacer público males que ya se están remediando con tanta actividad y celo.

Pero ¿dónde está ese tan deseado Centro de Hijos de Tenerife que en consorcio con el municipio está llevando a cabo la grandiosa idea de renovar y engrandecer nuestra Ciudad, con toda la abnegación, desinterés y empeño que requiere esta patriótica cruzada de acción? ¿Dónde ese grupo de altruistas hijos del país que a cada día, en cada hora, infatigable, perseverante, nos cierra el paso para darnos cuenta de los trabajos realizados, de los que se emplean, de los nuevos proyectos, buscando así el modo de intere-

sarnos en la obra, comunicándonos el fuego de su personal entusiasmo para que nuestro óbolo no se extravíe con otros que tenemos que sortear entre el sinnúmero de obligaciones de caridad que se nos han impuesto a los habitantes de este pueblo tan pequeño y misero, pero que cuenta con más Asociaciones benéficas que una población de 200.000 almas?

Nada, no se maten los lectores. No le hay. Podemos descubrir nuestras nauseabundas lagas a propios y extraños; tal vez se logre conmovier a algunos seres que, aunque misericordiosos, tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen y son patriotas y parece faltarles esa virtud.

Agotándose la vitalidad de las grandes potencias europeas se aproxima la paz, y Santa Cruz tiene que prepararse para acometer la empresa de su radical renovación. La paz vendrá con una Era de restauración y florecimiento; por qué no unir nuestras voluntades y entusiasmos a fin de emprender en esa oportunidad la colosal tarea que no será menor que la reconstrucción de las ciudades arrasadas por la guerra, de reformar a Santa Cruz y hacerla más digna de ser la Capital del Archipiélago?

¡Ay! ¿más no sé que presentimientos se apoderan de mí a pesar del fuerte optimismo con que quiero alimentar los anhelos de mi corazón! Desconfío, desconfío siempre de que los hombres de algún valer en este pueblo abandonen su habitual y confiada actitud y que ese conjunto antestético, horripilante que ofrece la Ciudad haya de huir de nuestra vista.

Seguirá, si la población en ruinas, como en polvo está hecha también ya la Cruz de la Conquista, pero el compadrazgo, la política y el dinero de las compendadas, seguirá apuntalando, retocando y blanqueando estos sepulcros que tenemos por casas, y continuará revolviendo con acomodativa justicia, los serios asuntos de salubridad pública.

Bah! ya los poetas se encargarán con sus lindas y aéreas metáforas, transformarnos la Ciudad, en grupo encantado de cisnes blancos a la orilla de un gran lago de color de zafiro.

C. LOZANO.

La Fábrica de Gas

Vende, mientras tenga existencia, el quintal de cok a pesetas siete en fábrica y a 7'25 a domicilio.

LA CENTRAL

Camisería de Ignacio Rejidor
CRUZ VERDE, 22

Las más altas novedades en artículos para caballeros. Especialidad en ropa blanca para Señoras.

El mejor surtido en encajes y tiras bordadas. Equipos para novia.

CALLOS
Desaparecen usando
CALIGUA ALPHA
PRECIO: UNA PESETA

Léase en 4.ª plana original de interés.

DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID

¿Quién mató á Meco?

Signe siendo obligado para quien se preocupe de los fundamentales problemas de la nación, tratar de las subsistencias. Lo absorbe todo ésta cuestión, es la pesadilla de todos. Quien quiera desentenderse de ella, hará esfuerzos inútiles; cada día, el mas optimista, se verá sorprendido por el alza de los precios de los artículos de primera necesidad. Los colberts domésticos, ante la elevación persistente, tienen que andar de cabeza para nivelar los presupuestos de ingresos y gastos. Y, aun aceptando la creencia europea de que la mujer española, entre otras virtudes, tiene la de duplicar la peseta, con dificultad se encontrará una que, á fin de mes, haga la liquidación con superávit. Nunca, como ahora, es gráfica y cierta la expresión de que todo está por las nubes.

¿Y por qué están por las nubes las subsistencias? Ah, en esto ya es más difícil el averdado. Así como ante la prosperidad, en plena bonanza, cada cual recaba para sí su parte de actuación eficiente; frente a la aguda crisis que padecemos, nadie quiere ser responsable. En estos días, estamos viendo en acción el pasaje del Quijote, en la venta; con tanta prisa se acusan todos, que no se dan punto de reposo; pero todos y cada uno quieren quedar á salvo. Tal es la situación: Meco ha muerto; pero, ¿quién ha matado á Meco? Ah, eso, no se sabe. Es decir, ¿cómo desconocerlo? Lo que acontece es que no hay reos confesos.

Últimamente han sido los intermediarios quienes, respondiendo á las condenaciones de la Prensa, se han lavado las manos, como Pilatos. Hasta cierto punto tienen razón; la única inculpación que puede hacerseles es que, siendo el oficio menos expuesto á quebras el actuar de intermediario, hoy pletera de estos. Y, como todos tienen que vivir, y entre lobos no hay dentelladas posibles, violentan la ley de la oferta y la demanda, y, al crecimiento de la primera, corresponde el encarecimiento de los productos, contra toda razón científica. ¿Será que estamos presenciando la bancarrota de la economía? Quizá. Pero ello no es de este momento. Lo que nos interesa poner de resalto es el sainete de política picaresca que, con cuatro trazos, se dió á conocer á la opinión en el Circulo Mercantil de Madrid.

Las frases que se pronunciaron fueron lapidarias. Uno: «las lentejas han subido de precio y el Gobierno, alegando que hay plétora de trigo, autoriza la exportación; pronto habrá que pagarlas á 250 pesetas el kilo.» Luego, otro: «las exportaciones, se autorizan para que hagan sanados negocios los privilegiados.» Seguidamente, otro: «me consta que el hijo de un ex-ministro de Hacienda, es jefe de una casa exportadora.» Otro, después: «de nada sirven que se prohíban las exportaciones, porque luego las autoriza el ministro.» A continuación, otro: «el pescado, se vende caro, por la dificultad de los transportes; un yagón que venía consignado á mi nombre, quedó detenido en venta de Baños, para que pudiera incorporarse al convoy un yagón destinado á la señora de un ministro.» Y, por último, al hacer el resumen, el Sr. Sacristán dijo: «Aquí se ha repetido ficticia en los precios, hasta que se obtuvo la autorización de ex-

portar; obtenida ésta, los precios se elevaron bruscamente.» (No son, todos los precedentes, trazos á propósito para un sainete, con sus miasmas de tragedia; Hay parte cómica y parte dramática, perfectamente ponderadas y distribuidas, para que los apesadumbrados por las lacerias tengan algún regocijo, y los regocijados se apesadumbren. Pero sobre todo, destilan verismo las palabras pronunciadas en el Circulo Mercantil.

En vista de estas cosas, ¿quién será capaz de acusar al verdadero autor de la muerte de Meco? De un lado, tiene razón el gobierno culpando á las perturbaciones de la guerra, á la codicia de los acaparadores y al desahogado apetito de los intermediarios. Pero ¿están menos asistidos de ella los intermediarios, cuyo alegato queda expuesto con las frases más culminantes y sabrosas? Sería notoria injusticia afirmarlo. Todos han puesto las manos pecaoras en la carestía de las subsistencias; todos menos el consumidor, que es el único que no protesta. Y todavía no es tarde para que gobernantes y logreros, lleguen á ésta conclusión: la responsabilidad de la carestía incombe al consumidor porque, habiendo reducido las compras los ingresos, estacionarios, lo van poniendo á dieta — ha determinado el alza de los precios de todos los productos. Esto, y una cruz con el inri, sería el desenlace mas peregrino del sainete de la picaresca contemporánea.

Digamos con Galileo: «Y no obstante la tierra se mueve»; á pesar de las múltiples inculpaciones, lo único evidente es que se necesitan urgentes y radicales determinaciones. No investiguemos — perderíamos el tiempo — quien ha matado á Meco; esto ha muerto, que es lo importante, y podemos atribuir el hecho á todo un sistema. Pues bien; eso es lo que hay que aventar: el sistema. Unas prácticas, unos procedimientos, han promovido el fracaso de la economía nacional; fracaso, que no es irremediable, porque existen todavía reservas, capaces de galvanizar el aparente cadáver. La falta de ética, fué la causa de desprestigio de aquellos procedimientos y prácticas. Llévemos, pues, el sentido moral de que carecen, á las normas de gobierno, y se realizará el milagro de nuestra restauración. Milagro que ofrece algunas dificultades; pero que no es imposible, ni aun cuando los procedimientos y normas, fuesen consubstanciales con las personas. En este caso, la única variante sería que, la transmutación, no se detuviese en la hermenéutica; sino que, habría de alcanzar también á los hermenéutas.

B. ARTIGAS ARPON

Madrid 28-9-1917.

Hace 30 años

1887 — 3 de Octubre

En el vapor inglés «Valta» llegó una nueva grúa para las obras de este puerto.

«Cesa en la Comisión Intercomunal de Marina de esta Provincia don Nicolás Prat persona apreciable y apreciada por todos.»

Se vende dos casas, en sitio muy céntrico de esta población. — Informará D. Manuel Santaella. — Corredor de Comercio.

Colegio "San Ildefonso"

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

A CARGO DE LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.

Primera y Segunda enseñanza

El día 1.º de Octubre darán comienzo las clases. Alumnos internos, medio-internos y externos. Para precios y toda clase de detalles dirigirse a su Director.

San Vicente de Ferrer, 63 y 65.

Apertura de curso

Aclaración

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer tarde en el Salón de sesiones de este Excmo. Ayuntamiento, el acto de apertura del curso de 1917 a 1918 de esta Escuela Profesional de Comercio.

Presidió el acto el gobernador civil señor Bares Romero. La concurrencia fué numerosísima, sobresaliendo el bello sexo.

Entre los asistentes recordamos al general de la armada, señor Navarro Cañizares, Vicario capitular de esta Diócesis doctor Beyro, Vicepresidente y Secretario de la Diputación provincial Sres. Hernández Alfonso y Fumagallo, los profesores de la Institución de 2.ª Enseñanza, Sres. Ballester (D. Juan) y D. Ireneo González, el alcalde de esta Capital Sr. Vivanco, Profesor de la Escuela de Náutica, señor La Roche, Profesores de la Escuela de Artes y Oficios señores Robayna y Tarquis; las profesoras de la Escuela Normal de la Laguna, D.ª Carmen Osorio y las señoritas Trinidad Vives y Rosario Gómez, Director del Instituto, señor Cabrera Pinto y los catedráticos del mismo señores Alvarez de Linera, Font y de la Guardia.

También concurrió el Claustro de Profesores de la Escuela de Comercio y otras muchas representaciones.

Dió comienzo el acto con la lectura de la memoria reglamentaria hecha por el Secretario de la Escuela, señor Ramírez Valladares, en la que hizo resaltar la importancia que va adquiriendo este centro de enseñanza, cuya matrícula para el presente curso es numerosa.

El Director de la Escuela señor Ordóñez pronunció un breve discurso, exponiendo los nuevos derroteros que se ofrecen a la enseñanza mercantil, que hará de ella una de las principales carreras.

El señor Gobernador civil pronunció breves frases, elogiando los beneficios que ha recibido la enseñanza con la creación de la Escuela de Comercio, y después de saludar a las representaciones oficiales asistentes al acto, declaró abierto el presente curso académico.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por el Claustro de la Escuela.

El acto fué amenizado por la banda municipal.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

anexa a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, número 23.

Un único médico con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Vicente Bernabé Galván

Médico-Cirujano

Viera y Caviño número 5.

Consultas diarias de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

FOLLETIN DEL "DIARIO DE TENERIFE" (140)

POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIAU —

—No hay más remedio, señor barón.

—Por lo menos, querida y desgraciada niña, usted lo dice y lo cree; pero yo, que busco las razones de ese inmenso sacrificio, no las encuentro. María Ana, es preciso que me diga la verdad. ¿No tiene confianza en mí?... ¿No soy su viejo amigo?... Quizá su padre, impulsado por la desesperación haya tomado alguna resolución extrema... Hable y le combatiéremos juntos. Lacheneur sabe lo mucho que le quiero, yo le hablaré y me escuchará...

—¿No tengo nada que decirle, señor barón!...

—¿Com... Tiene usted el valor de permanecer inflexible ante un padre que de rodillas le dice: «María Ana, usted tiene entre sus manos la dicha, la vida y la razón de mi hijo...»

A estas palabras, un torrente de lágrimas brotó de los ojos de María Ana, que saltando vivamente su mano, exclamó:

—¿Con cuánta crueldad me trata usted, señor barón! ¿Acaso no ve cuánto sufro? No nada tiene que decir a mi padre... ¿Por qué viene usted a quitarme valor, cuando no me basta con mi propia fuerza para luchar con la desesperación!... Que Maurisio no se acuerde más de mí y que no trate de volver a verme... Exista en destino contra lo cuales no se puede luchar. Dígame que estamos separados para siempre, repítamele que abandone el país, y si se atreve, obligúele a ello. Y usted, señor barón, en nombre

do nuestro amigo don José Gutiérrez Penedo.

—Se halla enferma una niña de nuestro amigo el Bibliotecario municipal, don Pablo González Ball.

—En la Laguna se encuentra enfermo el Profesor de esta Escuela de Comercio, nuestro distinguido amigo don Ricardo Hodgson, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

—En la misma ciudad se encuentra enferma una pequeña hija de nuestro querido amigo don Pedro Duque.

Deseamosle pronta mejoría.

—Por noticias telegráficas recibidas de la península se tiene conocimiento de haber fallecido el joven don Eleuterio Pérez Solernou.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro pésame, en especial la hermana del finado, señorita Rosario, culta profesora de la Escuela Normal de Maestras.

—Ha regresado a esta capital el segundo jefe de la casa Elder Dempster y C.ª, Mr. James A. Gilroy.

—En el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que llegará el día 9 del actual a este puerto, regresará de la Península el diputado a Cortes por este Distrito, D. Tomás Salazar.

—En el vapor «Barcelona», ha llegado la señora esposa e hijos del jefe de vigilancia de esta provincia, D. José Jiménez Pérez.

—En la Clínica del reputado doctor Costa, donde se encuentra, se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo la distinguida dama doña Candelaria Tabares y León-Huerta de Tabares de Nava, haciendo temer su grave estado, muy dolorosamente, un fatal desenlace a la enfermedad.

Deseamos alivio a la distinguida dama.

—De Tegueste, donde se hallaba de veraneo, ha regresado a esta capital la respetable señora viuda de Padilla.

—El acaudalado propietario don Luis Suárez Galván ha fallecido en Cuba el día 23 del pasado mes. La noticia de su muerte recibida en Guía, su ciudad natal, por telegrafo, ha causado penosa impresión en aquella ciudad. El señor Suárez Galván era generalmente querido y muchos están a él ligados por lazos de gratitud.

Nadie desconoce la relevante personalidad del Sr. Suárez Galván que en Cuba poseía una de las casas de banca más fuertes, y en cuyas propiedades encontraron siempre ocupación todos los canarios que la solicitaban. La inmensa fortuna del señor Suárez Galván fué adquirida por su propio esfuerzo en un constante desarrollo de sus grandes facultades comerciales.

Descansen en paz el señor Suárez Galván y reciba su familia nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a su hermano el ingeniero don Eugenio Suárez Galván.

VIAJEROS

El vapor «Barcelona», dejó los siguientes pasajeros:

Don José Tavio, doña Antonia Alfonso, don José Antonio Tavio, doña Elena Tavio, doña Elvira García, don Juan Ladeveze, Mr. James A. Gilroy, Miss Dorothy Grace, Miss Dorothy Gilroy don José León, don Pascasio Trujillo, D. Matso Terragut, don Bartolomé Font, doña Pilar Malo, doña Pilar Lemmel, doña Ana Lemmel, don Victor Lemmel, don Juan Alvarez, don Alvaro Ara, doña Felisa Recuero, doña María Ara, doña Pilar Ara, don Rosendo García, don Joaquín C. de la Cerza, don Tomás Bencomo, don Manuel Armas, don Rufino Ceballos y don Antonio Gómez.

De tránsito llevaba 657 pasajeros.

—De la Península ha regresado

El «Delfín» trajo también de Canarias, estos otros:

Mr. Williams, don Santiago Ceballos, don Antonio Plasencia, doña Ana Martínez, don Esquerdo, don Antonio Castañeda, don Melchor Merato, don Antonio Hernández y don Luis Estremera

Sucesos del día

Una sirvienta de cuidado.

Días pasados se presentó en un despacho de carne que en el sitio llamado San José jurisdicción del pueblo de Santa Brigida, tiene el negociante Miguel Santana, la sirvienta Eugenia Rodríguez, y después de comprar un poco de carne le pidió un pedazo de papel al vendedor, quien no se lo entregó por carecer de él... La mujer se encolerizó y cogiendo de la mesa un cuchillo de servicio en el despacho se lo arrojó al Santana, dejándolo clavado en la pantorrilla izquierda.

La fuerte hemorragia que le produjo la herida por haberle interesado la vena poplitea, exterior, causó un síncope al herido.

Conducido al pueblo, fué asistido por el médico señor Alayún quien lo condujo en su carruaje al hospital de San Martín, de Las Palmas.

CONSERVENSE EL PESO.

Cuando el hombre gana de creencia, empieza a disminuir de tamaño. A lo menos, así lo asegura un doctor alemán, y lo prueba con cifras. Pero mientras podemos renovar nuestro cuerpo en la misma proporción en que se va gastando, no se variará mucho de peso ni de medidas. Cuando se está demasiado grueso, será bueno sin duda perder unas cuantas libras; cuando se está demasiado delgado, es conveniente, por el contrario, combinar el régimen alimenticio y las costumbres para conseguir ganar algunas libras. Muchas personas pierden carnes—carnes que necesitan—sin comprender el por qué. Comen mucho, pero siguen flacas y débiles del mismo modo. La causa de ello es una digestión imperfecta. Unas cuantas tomas de la

PREPARACION DE WAMPOL

lo arreglarán todo. Está hecho para combatir esos casos de enfraquecimiento. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Es nutritiva y fortificante. No crea únicamente gordura, sino músculos también. Para las Impurezas de la Sangre, Anemia, Debilidad General y Afecciones de la Garganta y Pulmones, es un remedio cuyo uso engendra la gratitud de las personas que lo ensayan. El Doctor E. Castilla, de Buenos Aires, dice: «Me complazco en certificar que he usado siempre la Preparación de Wampol que constituye un precioso recurso dietético para los débiles y convalescentes quienes la toleran perfectamente.» Es científica, no un específico cualquiera. Su olor y sabor satisfacen y agradan al paladar. Es siempre uniforme, siempre de toda confianza y de eficacia inmediata. No engañará a nadie. El producto genuino tiene nuestra marca de fábrica y firma. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

CRONICA

Santo de hoy.—Santos Cándido y Gerardo.

Santo de mañana.—San Francisco de Asís.

Al comandante de voluntarios de Felipinas, D. Francisco Javier Bares Romero, se le ha concedido el haber pasivo 187,50 pesetas mensuales, en concepto de retirado.

Ha sido dado de alta en la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López el señor D. Martín Padrón de esta capital.

LA RONQUERA se evita fumando los exquisitos cigarrillos de Africana.

me dispensa el señor barón?—dijo severamente a su hija.

Esta quiso contestar y no pudo. El barón, que había recordado su sangre fría, fué quien respondió:

—Acabo de llegar, mi querido amigo.

Lacheneur dirigió una mirada de desconfianza al barón y a su hija.

—¿Qué habrán hablado—pensaba—mientras han estado solos?

Pero, por grande que fuese su intranquilidad, logró dominarse, y casi con su voz de otros tiempos, con la voz de los tiempos dichosos, fué con la que invitó al señor de Escorval a que pasase a la habitación inmediata. Esta pieza, mucho más grande que la primera, estaba igualmente escasa de mobiliario; pero estaba atestada de volúmenes pequeños y de una cantidad enorme de paquetitos.

Durante los días de la semana han sido repartidas en la Cocina Económica 2536 raciones de rancho, con su correspondiente pan.

Las horas de comida son a las 10 de la mañana y las cinco de la tarde.

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida crápulesa; que a consecuencia de ese afán de placer y de molición no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de Hipofosfitos salud, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía.

Único aprobado, por la Real Academia, de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

A causa de tener que marchar los señores magistrados a Granadilla, no se celebrarán juicios en esta Audiencia hasta el próximo día 11, estando señalado para ese día uno contra Sebastián Rodríguez, por homicidio, procedente del Juzgado de La Laguna.

Actuaron de defensores los señores Foronda y Rumeu.

El vapor «Barcelona», trajo para el comercio de esta plaza las siguientes mercancías:

Papel, tejidos, galletas, perfumería, ferretería, yuntería, lampistería, vidrio, cemento, loza, productos químicos, ropa usada, cola, garbanzos, uvas pasas, ligos, colores y otras mercancías más.

La policía debería extremar su vigilancia en los cafetines donde los menores de edad concurren de noche, con frecuencia, a pasar el rato «deleitándose» con juegos y otros entretenimientos que les son perjudiciales, porque de no corregirse a tiempo estos «desahogos» propios de la juventud llegará el día que tendremos que lamentar desagradables sucesos, con las enseñanzas que adquieren en esos autos del vicio.

Leemos:

«Por telegramas recibidos ayer se sabe que ha sido eliminada de la lista negra británica, la importante Compañía de seguros marítimos «El Atlas», así como su director don Alberto Marsden.

Dicha compañía la representaba en estas islas don Ramón Baudet y Grandy, volviendo a hacerse cargo de la misma.»

Por la Superioridad ha sido nombrado Secretario de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas don Arturo Lamarque.

Según se rumorea se trata de reformar el Estatuto general del Magisterio en el sentido de que los Rectorados hayan los nombramientos de maestros interinos y también anuncien las oposiciones de turno libre y restringido.

Diego López Dauté

Médico-cirujano

Serrano, 44.—Teléfono, 446.

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinal.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

«La Alhambra»

CASA DE COMIDAS

Santa Rosalía, 24

PRECIOS: 3 platos, pan y vino 1'25

Almuerzo y comida, 2'50

Hospedaje completo, 75 pesetas mensuales.

Armaderos, 20 Cts. ración.

Excelentes vinos especialmente del país. Cigarrillos de todas clases.

Se necesitan vendedores de periódicos.

Dos hombres «reglaban aquellos paquetes y aquellos libros. Uno de ellos era Cuanto-niesau.

El señor de Escorval no recordaba haber visto nunca al otro, que era muy joven.

—Es mi hijo Juan—dijo Lacheneur.—Ha cambiado mucho en diez años que nace que no le ha visto.

Efectivamente. Había lo menos diez años que el señor de Escorval no había tenido ocasión de ver al hijo de Lacheneur. ¡Cómo pasa el tiempo!... Se había separado de él cuando era un niño y volvía a verle hecho un hombre.

Aunque acababa de cumplir veinte años, sus facciones ajenas parecían más viejas. Era alto, no mal parecido, y su conversación anunciaba una viva inteligencia. Y, no obstante, a simple vista, no agradaba. Había en él cierto «quá sé qué» que no atraía las simpatías. Su mirada móvil no sostenía la de su interlocutor y su sonrisa descubría la astucia y la malicia.

—Ese joven—pensó el señor de Escorval—debe ser más falso que Judas.

Presentado por su padre, inclinóse respetuosamente ante el barón, pero con visible mala gana.

El señor Lacheneur prosiguió: —Falta ya de medios para mantener a Juan en París, he tenido que hacerle venir... Mi ruina tal vez sea un bien para él... El ambiente de las grandes ciudades no es bueno para los hijos de los labradores. Nosotros, hijos de vanidad, les enseñamos para que aprendan a elevarse sobre sus padres, y ellos, por el contrario, no aspiran más a rebajarse... Padre mío—interrompió el joven,—aguarde al menos a que estemos solos...

Notas del Puerto

Ayer tarde regresó a este puerto de Canarias, el vapor «Delfín», el cual salió despachado en la mañana de hoy con la correspondencia, pasajeros y carga con destino a la Península.

Procedente de Barcelona y escalas, entró también ayer tarde el trasatlántico español «Barcelona». Dejó y tomó pasajeros y carga y salió hoy despachado para la Habana.

De San Sebastián, con carga general, llegó ayer a este puerto el vapor costero «Esperanza».

Del Puerto de la Cruz y Garachico llegó, con carga general, el pailebot «Tenerife».

De Santa Cruz de la Palma con madera de construcción, entró el pailebot «Frasquita».

De la Palma, Gomera y Hierro, con la correspondencia de estas islas, carga general y pasajeros entró esta mañana el vapor interinsular Viera y Clavijo.

De Agüete con frutas, entró esta mañana el pailebot «Ondalaiti».

Parque Recreativo

Triunfal es la actuación de la eminente Emilia Benito. Los aplausos que escucha toda la noche la famosa artista son muy merecidos y pocas, muy pocas, los han tenido tan entusiastas.

E la noche con nuevos números, se presentará en la primera parte del programa y con varios mas en la segunda parte.

En películas, se anuncia el emocionante estreno titulado «El Demonio de la envidia» de la marca americana «Metro».

Este espectáculo empezará a las ocho y cuarenta y cinco y es a precios de sección corriente.

Emilia Benito, vistiendo el traje típico del país, cantará hoy «Follas Canarias» en la que, según quien ha oído los ensayos ha de obtener un gran éxito.

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano

Dr. Allart, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

V. Sierra Ruiz

Médico-cirujano

Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

CONSULTAS DE 2 A 4

Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas

Asistencia a partos

Particular 2.ª—Núm. 2.

(Barrio de Salamanca)

Fotografía

«Dinamarquesa»

Calle de Valois, número 22.

Puerto-Orotava

Casa de primer orden.

Fotografías modernas y artísticas sencillas y en grupos.

Especialidad fotografías de niños.

Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños.

Se retrata de 9 12 y de 1 a 5

Información telegráfica

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Madrid

A filas

Madrid 2—22.

La «Gaceta» publica un decreto llamando a filas el cupo del actual reemplazo.

En este llamamiento figuran estas islas con las siguientes cifras:

- Tenerife, 202.
- Orotava, 107.
- Las Palmas, 235.
- Guía, 114.
- Sta. Cruz de la Palma, 39.
- Arrecife, 71.
- Puerto de Cabras, 58.

Auxiliar

También publica la «Gaceta» una R. O. nombrando profesor auxiliar interino de Lengua francesa del Instituto de La Laguna a D. Lucas Vegas.

Concurso desierto

El mismo periódico oficial publica una disposición declarando desierto el concurso de traslado para proveer la vacante de la cátedra de matemáticas de la Escuela de Comercio de Las Palmas.

Los proyectos de Fomento

El ministro de Fomento Sr. Vizconde de Eza, ha hecho importantes declaraciones a los periodistas.

Dijo que prepara una intensa labor legislativa en materia de Fomento.

Entre los proyectos que se propone realizar, figuran el de elevar a ley el decreto sobre servicios agrarios y crear un alto centro científico agronómico.

También el Vizconde de Eza tiene en preparación otros proyectos que afectarán a la colonización, concentración parcelaria, seguros agrícolas, repoblación forestal, nacionalización de las industrias químicas y metalúrgicas, habilitación de 12 puertos comerciales, terminación rápida de los caminos vecinales y construcción por el Estado de ferrocarriles secundarios y estratégicos, nacionalizando los restantes.

Declaraciones de Cambó

El «leader» regionalista señor Cambó ha conferenciado extensamente con el señor Villanueva.

El señor Cambó ha declarado que no cree que Dato haga las elecciones generales en Enero, porque perderías el Gobierno, especialmente en Galicia, Vazcongadas y Cataluña.

Anunció el señor Cambó que tan pronto se inicie el período electoral se trasladará a Galicia.

Habla Sánchez Guerra

Enterado el señor Sánchez Guerra de las declaraciones del señor Cambó, dijo que ahora le toca tragar de todo.

Añadió que cuando llegue a las Cortés, soltará todo cuanto ha tragado.

Tengo un buen estómago —dijo—, como lo demuestra el haber sido tres veces ministro de la Gobernación.

Consejo de guerra

En la Cárcel Modelo se ha celebrado un nuevo Consejo de guerra, para juzgar al paisano Juan Fernández, procesado a causa de los últimos sucesos.

El fiscal pidió la pena de 2 meses de arresto.

Defendió al procesado el teniente de Lancers, señor Sánchez Ocaña, que pidió la absolución.

Combinación

Ha sido firmado el nombramiento de Gobernador militar del Ferrol, a favor del Brigadier D. Baltasar Cortes.

Para sustituir a éste en el mando de la primera división de la Coruña, ha sido nombrado el de igual empleo D. Felipe Navaselles.

El viaje de Machado

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas, dijo que el señor Vasconcellos acompañará en su viaje a España al Presidente de la República portuguesa.

Conferencia

El señor Dato ha conferenciado con el ministro de la Guerra, sobre los planes que éste llevará al Consejo de ministros que se celebrará mañana.

De política

El señor Dato hizo también declaraciones sobre la situación política, a los periodistas.

Comentando las declaraciones del señor Cambó, dijo que no se hubiera encargado del Poder sin tener los medios necesarios para ello.

Dijo también que no de ben confundirse los partidos con los programas.

La normalidad se aproxima—añadió—y entonces se podrá discutir ampliamente. Todos diremos muchas cosas.

El partido conservador—continuó diciendo—no pide el Poder, pero tampoco desartará, pues confía en que siga apoyándole, como hasta ahora, la opinión pública.

Añadió el señor Dato que él no tiene ningún apego al poder y que solo lo ejercerá dignamente.

Terminó diciendo que la normalidad se restablecerá antes de entrar en el período electoral.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 2

Onda perpetua 4 p interior	75'70
Amortizable 5 p	96'25
Acciones del Banco de España	466'50
Id. de la Comp. Arrendatario Tabacos	281'50

CAMBIOS

«Londres» (cheque) 20'54 plus. por Libra
«París» (cheque) a 75'00 por 100

Provincias

La familia real

Madrid 2—23.

Dicen de San Sebastián que el rey ha realizado una excursión a Oyerzun.

D. Alfonso recibió al ex capitán general de Cataluña, señor Alfau, con el que habló extensamente.

—Mañana marcharán para Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los barcos españoles

El ministro de Estado tiene noticias de que han comenzado a salir de los Estados Unidos, todos los buques españoles que se hallaban detenidos en aquellos puertos.

De un viaje

Decididamente el Presidente de la República de Portugal, llegará a San Sebastián el día 8 del actual.

Es probable que se le obsequie con un banquete íntimo en Palacio.

Del Extranjero

Empi estito

Dicen de New York que han comenzado las operaciones para la emisión del segundo empréstito por 15.000 millones.

La suscripción para este nuevo empréstito terminará el 27 del actual.

Prisioneros

De París comunican que nuevos informes recibidos de la Mesopotamia afirman que los ingleses aprisionaron en la Mesopotamia 13 mil, entre oficiales y soldados.

De la guerra

Comunicado oficial de París

Madrid 2-23-30.

«En Bray resultaron infructuosos los ataques del enemigo.

Dispersamos las concen-

traciones enemigas a la derecha del Mosa.

Nuestro fuego detuvo dos veces a los asaltantes a Samogneux, causándoles sensibles pérdidas.

Los aviones alemanes atacaron nuevamente a Dunkerque, causando serios daños y numerosas víctimas.

Como represalia bombardeamos a Stuttgart, Goblentz y Francfort.

Lanzamos 2.120 kilos de proyectiles sobre dichos puntos y 600 sobre la estación de Metz.

Además bombardeamos muchos puntos y aerodromos, comprobando los éxitos obtenidos.

En combates aéreos derribamos 2 aparatos y dejamos a 4 sin gobierno.

Comunicado de Londres

«Los ataques enemigos al Sur de la vía férrea de Iprés, fracasaron.

También al Sur de Lens hicimos fracasar un golpe de mano de los alemanes, causándoles pérdidas.»

Irregularidades en el servicio

Hoy no hemos recibido el completo de nuestro servicio telegráfico.

Los que insertamos anteriormente llegaron a nuestro poder casi a la hora de entrar en máquina nuestra edición de hoy.

Se puede saber a que obedecen estas frecuentes irregularidades en el servicio telegráfico?

De Inglaterra

Gibraltar, 3 de Octubre 1917.

Comunicado de Halg

El enemigo lanzó un poderoso ataque sobre una milla de frente al Norte de la carretera Iprés-Menin, Este del bosque Polígono.

La infantería que avanzaba en tres olas fue arrojada hacia atrás sufriendo grandes pérdidas.

Nosotros los perseguimos haciendo algunos prisioneros.

A las tres horas siguientes renovaron por dos veces el ataque teniendo lugar una fuerte lucha.

Fueron rechazados en todos sitios, excepto frente a la esquina Sudeste del bosque Polígono, adonde ocupó dos puestos avanzados.

Durante el mes de Septiembre tomamos 5.296 hombres incluyendo 146 oficiales, once cañones incluyendo tres pesados, 57 morteros de trinchera y 377 ametralladoras.

Durante el día y noche de ayer el enemigo efectuó cinco ataques con tropas de refresco entre la carretera Iprés-Menin y la esquina Nordeste del bosque Polígono.

También atacó en Zonnebeke.

Todos los seis ataques terminaron en un completo fracaso, excepto la pérdida del puesto comunicado ayer.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, no obteniendo ninguna ventaja.

Rechazamos raids al Sur de Lens.

El Almirantazgo comunicó que aviones navales arrojaron el domingo bombas sobre los cobertizos del aerodromo de St. Denis Westrem, incendiándolos.

El fuego era visible desde una distancia de treinta millas.

También arrojaron bombas sobre las escusas de Zeebrugge.

Otro raids efectuado el lunes a mediodía sobre Saint Denis Westrem les permitió hacer varios blancos directos.

También incendiaron dos cobertizos.

El cobertizo alcanzado el

domingo se vió completamente reducido a cenizas.

Comunicado francés

Aeroplanos enemigos bombardearon violentísimamente Dunkerque, causando serios daños materiales y numerosas víctimas del elemento civil.

En represalia, arrojamos bombas sobre Stuttgart, Treves, Gobientz, Frankfurt on Main.

Amsterdam

Durante el raid efectuado por los aliados sobre el aerodromo de St. Denis el treinta de Septiembre, fueron destruidos 15 aeroplanos alemanes.

De Alemania

Frente occidental

3 de Octubre.

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto de Baviera: En el centro del frente de Flandes, especialmente entre Mangemarck y Hollebeke, hubo intensa lucha de artillería, gravitando a ratos violentas olas de fuego granado sobre las posiciones.

Por la mañana, tropas de asalto nuestras arrancaron a los ingleses terreno en profundidad de unos 500 metros cerca del bosque de Polygon, al Norte de la carretera Menin-Iprés, defendiéndolo contra repetidos e intensos contraataques.

El adversario, además de pérdidas sangrientas, dejó en nuestras manos a cierto número de prisioneros.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Al Nordeste de Soissons aumentó la actividad de las artillerías.

En coherencia con una empresa nuestra de buen éxito en la orilla del Mosa, hubo intensa lucha de artillería delante de Verdun.

En las inmediaciones de Bezonvaux, destacamentos de asalto de nuestra infantería e ingenieros penetraron en la posición francesa, llegando hasta las líneas situadas más atrás.

Habiendo destruido construcciones de trincheras, volvieron, según la orden recibida, a la posición propia, con más de 109 prisioneros franceses.

Frentes oriental y macedónico

No hubo acontecimientos de importancia.



Léase en 4.ª plana original de interés.



LA ROSA es el MARANTIN de la VIDA Las Pildoras Pina 300 MARANTIN de SANGRE

Fernández del Castillo Hnos.

CEMENTO

de la marca «Landford» el mejor que se importa

Maiz

Español a precios ventajosos

33, ALFONSO XIII, 33

Fernández del Castillo Hnos

VINECULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.
Sustituye al yeso con grandes ventajas y esta admitido por las leyes de todos los países.
Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.
Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.
Folleto explicativo y pedidos a la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA».- Almirante, 19.-MADRID.

La Bota de París

Joaquín Cola Sabater

San Francisco, número 12
Santa Cruz de Tenerife

Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases.
Especialidad en calzado a la medida estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana.
Pagando por anticipado, entregamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado.
Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada.
Gran surtido en calzado de todas clases.

El JARABE «ROCHE»

curativo de todas las afecciones pulmonares
produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.



Jarabe «Roche» está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la tuberculosis

Fabricantes: FERRERAS-LA ROCHE & C^o PARIS



LAS YEMAS

(Historia del tiempo viejo)

Dichosa edad y dichosos tiempos aquellos en que los coches del Pequeño, de Jerónimo, de Teribio, etc. etc. se encargaban de llevar nuestros molidos cuerpos a La Laguna, en la época de verano.

Se colocaban los coches en hilera en la plaza en la prolongación de la calle del Castillo. Los «abonados», previa fijación de hora, salían a la que hubieran determinado los demás. Salíamos cuando se «completaba el coche» y a veces se tardaba una hora en completarlo.

Ya en marcha, además de las paradas que los pobres caballos, en su muda protesta nos imponían, era de rigor la parada y descanso en la Cuesta, donde tomábamos un dulce, una copa de vino, a veces un vaso de cerveza «Milwakee» de la embotellada expresamente para los Sres. Miranda Hermanos.

Los que tenían coche particular salían cuando querían, y como sus caballos eran mejores y bien atendidos, solo paraban en la cuesta.

Entre estos se contaba el nunca bien horado D. Diego Costa y Grijalva, cuya inteligencia, bondad y caballerosidad no necesitan mención, porque todos lo recordamos. Lo que si no saben todos, es, que, hermanados con su seriedad, tenía una sal ática para amenizar cosas al parecer triviales y que, contadas por él resultaban amenas y jocosas de verdad.

Tenía D. Diego la costumbre de comprar en la parada de la Cuesta pio-nonos para la pollería de su casa y por nada del mundo olvidaba la compra que con tanta alegría era recibida por Diego, Blanca, Rosa, Manolo y Rafael.

Un día, al pedir la cotidiana ración de pio-nonos, le contestó el ventero, que no los había porque los huevos estaban muy caros y al acercarse al escarparte en busca de otro dulce cualquiera que llevar, vio con asombro que había yemas y dijo a Félix, que no comprendía el por qué de no hacer pio-nonos por la carestía de los huevos fabricando yemas y Félix con una nobleza impropia de un ventero contestó:

«Sr. D. Diego, ¡qué más quisieran las yemas que tener huevo!»

¡De que serían!!

Inspección municipal de Sanidad

Instituto de desinfección

Estado numérico de los servicios sanitarios practicados por el mismo durante el mes de Septiembre de 1917

- Por enfermedades, 3. Por traslado de domicilio, 118. En la urbe, 18. Ropas esterilizadas, bu tos, 863. Incineraciones, 3. Total de operaciones, 1,005. Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Octubre de 1917.—El inspector, José Naveira.

Información municipal

LA SESION DE HOY

En la sesión que esta tarde celebrará el Excmo. Ayuntamiento se tratarán los siguientes asuntos: Transferencia de crédito. —Distribución de fondos para el mes actual.

—Proposición de la Alcaldía sobre entablar recurso de alzada, contra imposición por Administración de propiedades e impuestos de una multa relacionada con los medios para hacer efectivo el impuesto de consumos.

—Comunicación de la Inspección de la banda acompañando la cuenta de la recaudación de sillas en el mes de Agosto.

—Idem de la Alcaldía de La Laguna expresando las gracias por la representación de este Cuerpo, y la banda municipal al enterrar del señor Obispo.

—Informe de la Sección de arbitrios de la Contaduría sobre reclamación de arbitrios. —Padrón del 5.º de vigilancia. —Expediente sobre la mesa, referida al servicio de aguas para riegos.

—Escrito del Sr. Secretario de esta Corporación, don Luis Sarmiento y Carta, exponiendo, que por motivos de salud, presenta la renuncia de su cargo.

De La Laguna

El Ateneo.

En la última junta general celebrada por este culto centro fueron elegidos:

- Presidente, D. Domingo Cabrera y Cruz. Secretario, D. Francisco J. Martín. Tesorero, D. Julián Rodríguez Ballester.

Después del acto de la apertura en el Instituto, así como la noche del sábado, al final de la verbena de San Miguel, fueron asaltados los salones del Ateneo por muy numerosa y alegre juventud, bailándose en las dos ocasiones bastantes horas.

Heridos.

La noche de San Miguel fué herido un joven en la cabeza, de un botellazo, en un cafetín instalado al lado de las oficinas de la Eléctrica.

El herido, en estado leve, fué llevado al Hospital, y el agresor ingresó en la prevención.

El domingo por la mañana fué agredido un guardia municipal frente a una tienda de la calle de San Juan.

El policía resultó con una herida en una mano, causada con cuchilla de zapatero.

Neurología.

Ha fallecido en la vecina ciudad un pequeño niño del comerciante don José Pinto, a quien acompañamos en su sentimiento.

Cruz Roja

En el Consultorio de la Comisión provincial de Señoras, fueron asistidos durante el mes de Septiembre 631 enfermos, de medicina y cirugía por los médicos señores López Daute y Martín Espino.

Sigue la consulta gratuita para los pobres a las mismas horas de costumbre.

Compañía Transatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y Ca.

Servicio del mes de OCTUBRE

El hermoso y rápido vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 6 para Montevideo y Buenos Aires

El vapor Santa Isabel saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

El vapor San Carlos saldrá el 20 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 14 para Cádiz y Barcelona

El vapor Manuel Calvo saldrá el 18 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra.

El vapor Antonio López saldrá el 31 para Cádiz y Barcelona

Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Roche. Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún cambio de hora de carga después de esa fecha y hora.

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobián, 3. TENERIFE.

Globulógeno

NOMBRE REGISTRADO.

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arhenal y oauthea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

Laboratorio del Licenciado L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las ISLAS CANARIAS y NEW YORK SERVICIO INTERINSULAR por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma; Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 47.—Santa Cruz de Tenerife.

LINEA "PINILLOS"

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata Septiembre 20 CATALINA Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas). Octubre 3 BARCELONA Habana y escalas.

Agente: Antonio Cabrera de los Casos, Candelaria 23, (cerca del muelle principal) PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS. SERVICIO INMEJORABLE. NOTA.—Debido a la pieza en las escalas de los vapores de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no admitiéndose admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea

Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias

que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. Con cómodas y lujosas camaratas, rapia marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes a mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2-0 3, 11, 17 y 26

PARA Cádiz.—Vapor DELFIN, el día 3. PARA Cádiz (VIA LAS PALMAS).—Vapor DELFIN, Capitán Boches, el día 5. PARA Cádiz y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestro los días 11 y 26. PARA LAS PALMA.—los días 7, 17, 23 y 29 a las 10 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA.—el día 15 a las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Agente: Hardisson Hermanos.

Advertisement for Savon Hygieno soap. Includes image of a woman washing her face and text describing its benefits: 'Retrosante, perfumado, tónico, medicinal. Higiénico, antiséptico, suave, espumoso.'

Es el más puro y delicado de todos los jabones.—Agradabilísimo para el baño y el torador.—Indispensable para la baeba y contra la caspa.—Esteriliza, embellece y purifica maravillosamente.—Preserva contra las epidemias, arrugas, y toda clase de infecciones. Depósito exclusivo para las Islas Canarias, Raymond Rieu.

Au Petit Paris.—Pérez Galdós, 5.

Harina á base de plátanos

NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2/50 pesetas.

LAXONUTREINA.—Harina de plátanos y avena

De gusto esquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias D. José Farina.—Farmacia Tacoronte Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Café "La Alegría"

En este acreditado establecimiento, instalado en la Plaza del mercado, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y el renombrado y rico café que tanta fama le está dando a este Bar. Visitarlo para convenirse. Plaza del mercado esquina á Santo Domingo.

LEED DIABETICOS

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? Es indispensable recurrir al heroico y sin rival ANTIBACIO (MAXIM) De sorpresivos y eficaces resultados.—Pídase en Farmacias, Centros de Específicos y Droguerías.—Al por mayor á su concesionario M. Reig & Ramirez, Valencia (España). REPRESENTANTES PARA CANARIAS: Sres. Medina y Terjillo, Progreso, 7.—Las Palmas (GRAN CANARIA).

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64.

Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

La Nueva Funeraria

Calle de Imeldo Seris número 47. Teléfono número 426. Se ha instalado en esta capital una nueva Agencia funeraria, que se ha organizado de toda clase de pompas fúnebres, entierros, tanto al Cementerio antiguo como al nuevo, así como exhumaciones, limpiezas de sepulcros, cajas de restos, cruces y traslados de cadáveres. Si lo solicitan, se encargará también de todo lo relacionado con la Iglesia. Atendiendo a las circunstancias, los precios serán sumamente económicos. Existencia en fétros a precios reducidos para pobres. SERVICIO PERMANENTE DIA Y NOCHE Se participa al público que en esta ya renombrada casa se ha recibido un considerable surtido de coronas, clase fina, las cuales se prestarán gratuitamente a quien encargue un entierro en LA NUEVA FUNERARIA. También ha recibido una gran partida de coronas para entierros de niños, las cuales se venden a precios sumamente reducidos. IMELDO SERIS, 47. TELEFONO NUM. 426.

F. PRATS CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen á la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corsets confeccionados á medida.

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C.º (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno Pulverizadores, Azufradores, Caido bordelés y polvos insecticidas Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS CEMENTOS PORTLAND MARGA "NEPTUNO" Tubos para conducciones de agua ecétera Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

Máquinas de escribir

Ventas al contado y a plazos de TODAS LAS MARCAS. Con la MITAD DE DINERO que se emplea para comprar una máquina en otra cosa se adquiere en esta que cuenta con mecánicos competentes y con material de repuesto.—Grandes facilidades para los contratos a plazos. ACCESORIOS.—Existencia en rotullos legítimos de carterpapa para todas las máquinas Cuerdas para Remington, tipos, portatipos, pisapapeles, portacintas para Hagnion, cristales, cintas, etc. Para informes: ANTONIO AGOSTA.

Advertisement for SAT 1, SAT 2, and SAT 3 tuberculin serums. Includes image of a person and text: 'GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO SUEROS SAT'.

Al fin!... LA TUBERCULOSIS HA SIDO VENCIDA POR LOS SUEROS

Sat 1 Sat 2 Sat 3

SAT 1 El suero SAT 1, es más que energético; es energo-genético; da más que energía; estimula de una manera general el apetito y transmite refractariedad á la colonización del bacilo de Koch, venciendo de una manera rápida, las Anemias, Clorosis, Decaimiento general, Raquitismo, Escrófulas, Crecimiento rápido, Convalecencias largas, Falta de apetito, Enflaquecimiento, & &

Los tuberculosos de primer grado sometidos al tratamiento por este suero, han aumentado su peso, las defensas generales en las funciones orgánicas y al propio tiempo, todos sus molestos síntomas se han aliviado al cabo de ocho días. Los tuberculosos de segundo grado han sufrido una disminución positivamente de todos los síntomas, aumentando el apetito, disminuyendo las Diarreas, los Sudores nocturnos, la Tos, la Expectoración, Hemoptisis y el Apianamiento general.

SAT 2 El suero SAT 2 es empleado para todas aquellas dolencias que se tenga certeza ó probabilidad que son originadas por el bacilo de Koch, sea la lesión generalizada ó localizada.

SAT 3 El suero SAT 3 es empleado para el tratamiento eficaz de aquellas dolencias que se tenga certeza de que son originadas por el bacilo de Koch, ya sea la lesión generalizada ó localizada. Los tuberculosos de tercer grado han sufrido una disminución real de todos los síntomas de la dolencia. En la tuberculosis ósea se obtienen con este suero, resultados prodigiosos en el MAL DE POTT, LUPUS, TUBERCULOSIS GANGLIONARES Y ARTICULARES (tumores blancos), en la TUBERCULOSIS INFANTIL, & &

De venta: En todas las buenas Farmacias. PEDID prospecto doctrinal GRATIS al Representante y depositario único de la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona) J.-M. BALLESTER, calle del Castillo bajo 5, Santa Cruz de Tenerife.

¡Herniados!

El tratamiento combinado del célebre especialista herniario W. S. Rice, de Londres, garantiza la curación de la quebradura, por antigua ó irreductible que ésta sea. Los aparatos fabricados por esta casa, son especiales para cada caso y los tenemos para todas las edades y sexos.

"EL LIMPOL" VERDADERO AUXILIAR DE LA NATURALEZA, se da en fricciones y consigue formar nuevo tejido anular que gradualmente llena la abertura de la quebradura hasta que la ejaera de una manera completa y permanente con nuevo tejido. Con este tratamiento se han curado millones de personas y es conocido en todo el mundo. Solamente en Canarias son infelices los curados radicalmente. EL LIMPOL ha sido premiado en cuantas exposiciones se ha presentado y últimamente en la INTERNACIONAL DE ARTES e INDUSTRIA de BARCELONA 1917 ha obtenido nuestros artículos el PRIMER PREMIO o sea el "GRAN PRIX" con Diploma de honor. Sirvase dar su dirección ó visitar al único Agente en las Islas Canarias, Andrés Jiménez, Candelaria núm 29 Sant Cruz de Tenerife.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 Capital suscrito, reservas y garantías en 31 de Diciembre de 1914 Libras 5.495.401 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestro causados por incendios, relámpago y explosión. Esta autorización esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife de Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza.